

去年冬天的時候,我去找一個老同學吃飯,他正在攻讀教育專業的碩士學位。那天他在聽一個講座,我到的時候講座還沒有結束,索性就進去聽了一會兒。我不清楚這是什麼內容的講座,不過有意思的是,我發現來聽講座的都是五六十歲的阿姨。朋友告訴我,她們都是媽媽。

台上的老師在現場提出一個問題:“各位母親,請你們回想一下,孩子讓你心碎的那一刻是什麼時候,5分鐘後我們開始討論。”這個問題引起了我的興趣,作為兒子,我似乎從未想過自己讓母親心碎的那一刻是什麼時候,我和在場的媽媽們一起回憶起來。

5分鐘後,阿姨們陸續開始發言。“兒子交過一個女朋友,想結婚,我沒有反對,只是希望他們再相處一段時間,彼此多瞭解一下,結果他直接住到女孩家里去了,不要老娘了。”

有一次閨女和我吵架,吵得很激烈,她冲我嚷了一句——為什麼我會有你這個媽!我知道她只是一時衝動,但那兩天一想起這句話我就想哭。

阿姨們的發言越發踴躍,現場很熱鬧,我在下面聽得一會兒心裏難受,一會兒又忍不住呵呵直笑。這時候一個阿姨接過話筒,站起來緩緩地說:“最心碎的那一刻,是孩子對我說,他想放棄自己的那一刻。”現場突然安靜了,好像大家都被拽進了自己的回憶里,過了半分鐘,阿姨們

令母親心碎的那一刻

紛紛點頭表示贊同,有幾個媽媽的眼眶甚至有些濕潤,我不知道是為什麼。台上的老師拿起話筒:“這應該是所有當母親的最有共鳴的一個答案。”

我的情緒忍不住回轉,腦海里浮現出高三時的自己。那一年,我因為受某些事情的刺激和幼年時神經方面疾病的影響,患了抑鬱症和被迫害妄想症。我的情緒完全不受控制,精神近於崩潰,在恍惚和掙扎中度日,時刻與自己對話和鬥爭,但還是無法戰勝自己。

那一年,媽媽每周都會帶着我去看心理醫生,她堅持不用藥物治療,雖然藥物見效會更快。她覺得我很棒,因為她相信我一直在努力戰勝



自己。後來我對自己妥協了,算是放棄了吧,因為這樣的精神狀態連一道題目都無法集中精力讀完。高考的日子越來越近,大家都在奮筆疾書,跑得越來越快,我卻在看心理醫生,於是我想乾脆破罐子破摔了。那時的班主任很照顧我,一直在關心我,她覺得這樣下去我很可能把自己毀了——

當初我是被保送進這所市重點高中的重點班的,

被很多老師列為上清華北大的對象。

班主任打電話把我在學校的情況如實告訴了我媽——上課不是睡覺就是發呆,連課本都不拿出來。這些都是班主任找我談話時告訴我的。她先跟我道了歉,說她沒能力幫助自己的學生,很對不起我,並且很後悔把這些情況告訴我

媽。

她和我談話的時候,我還沉浸在和自己的對話里,她那天說了很多,我基本沒記住什麼。可聽到“後悔把這些情況告訴你媽”時,我回過神來。

“那天在電話里和你媽說完這些情況後,她就突然哭了。她以前對你的狀況一直很樂觀,也很相信你,可那天她在電話里哭了很久,哭得我也很難受,不知道該怎麼安慰她。”

那天之後,我就開始拼盡全力地逼自己,幾乎到了自虐的程度。一個小時里我只有20分鐘可以集中精力,那我就學3個小時來彌補。高考前的那兩個月里,我每天都是夜里3點睡覺,6點起床,白天上課站着聽講——為了抵抗睏倦和集中注意力。我以前覺得為了學習用筆尖扎自己的學霸都有病,可我居然連着扎了自己兩個月。

高考成績和老師們對我的預期相差很遠,但好在壓一本線,去了個還不錯的大學。大一那年的母親節,我給媽媽發去一條短信:“媽,母親節快樂。謝謝你帶我來到這個世上,我會努力成為你的驕傲,永遠。”媽回了一條:“傻孩子,不輕言放棄,你就是媽媽最大的驕傲,永遠。”

命運多舛,一路走來,我才明白了一個最簡單的道理:照顧好自己,不輕言放棄,是對至親與摯愛最好的報答。

2016年少年兒童讀物推薦(中)

爱的教育

推荐理由:1929年,被评为“对当代美国文化影响重大的书籍之一”

1986年,被联合国教科文组织正式列入《具有代表性的欧洲系列丛书》之中。

1994年,《爱的教育》被列入世界儿童文学的国际安徒生奖《青少年必读书目》

2001年,被教育部指定为中小学语文新课标课外阅读书目之一,被译成数百种文字和方言,至今销量已超过10,000,000册。

作者亚米契斯入选美国《时代周刊》评选的“人类十大偶像”之一。

内容简介:本书是一本日记体小说,以一个叫安利柯的男孩眼光,讲述他从三年级10月份开学第一天到第二年7月份在校内外的所见、所闻和所感。以小学生眼光审视着美与丑、善与恶,去感受生活中的点点滴滴。使孩子认识到如何为人处事,如何成为一个有勇气、正直的人。

在人间

推荐理由:《在人间》是世界文学宝库中的精品,以其深刻的社会意义、思想意义和强烈的艺术感染力,吸引着一代又一代少年儿童。

在阅读这本书的过程中,不仅能

让自己内心感受更多的光明,也可以感受到文明发展的轨迹。

内容简介:小说描述的是主人公阿廖沙1871年至1884年的生活。这段时期为了生活,他与外祖母摘野果去卖,以此糊口。还当过绘图师的学徒,在一艘船上当过洗碗工,



当过圣像作坊徒工,在人生的道路上,他历尽坎坷……

小说中描绘了俄国社会一个时代的历史画卷。本书用细致的语言刻画了下层社会人们的悲惨生活,描绘了一个孤儿怎样奋斗,艰苦生存,并追求自己的理想的经历。

假如给我三天光明

推荐理由:海伦凯勒以一个身残志坚的柔弱女子的视角,告诫人们应珍惜造物主赐予的一切。

海伦凯勒通过自己独有的敏感和细腻表达了一种生活态度:每个人都应珍惜生活,充分发掘生命中的潜力,充分享受生命中的美好,不虚度光阴,不浪费天赋,希望更多人勇敢面对不幸。

内容简介:海伦凯勒1岁多时,因为发高烧,从此她的眼睛看不到,耳朵听不到,后来,连话也说不出来了。7岁那年,家里为她请了一位家庭教师,就是影响海伦一生的莎莉文老师。海伦在老师关怀下,克服了失明与失聪的障碍,完成了大学学业。

海伦仅仅拥有19个月光明。她希望假如给她三天光明。她第一天想看让她生命变得有价值的人,第二天想看光的变幻莫测和日出,第三天想进行探索与研究。



我年轻的时候曾在西雅图的联合航空公司工作,有一件事情我至今难忘。

那天早上我迟到了,我赶到公司的時候,我們的經理正板着臉站在公司門口,我連忙對經理說:“真的對不起,我睡過了頭。”經理點點頭,沒說什麼。我覺得他一定是因為我遲到而生氣,我就再次解釋說:“昨天晚上,我家來了客人,我陪他聊了很久,睡得有些晚。”經理還只是點點頭,看得出來,經理非常生氣了,這是我最擔憂的情形,於是再次對他解釋說:“其實原本我還不會遲到的,不知道為什麼,今

別錯上加錯

天地鐵站的人特別多,我一直等到第三輛才擠上去……”我正滔滔不絕地說着,經理卻看了看手錶,打斷我的話說:“本來你只是遲到了3分鐘,但是現在你已經遲到了6分鐘,在

你遲到3分鐘的時候,我心裏想的是,世界上誰都會遇上意外,所以我沒有打算扣你的工資,但是現在你已經遲到了6分鐘,我必須扣你5美元。而且你的諸多解釋還讓我覺得你是一個非常不願意承認錯誤的人!”

“不,經理,我只是想讓你明白我並不是故意要遲到的。”我繼續解釋說。

“我從來沒有說你遲到是故意的!”經理加重了口吻說:“年輕人,有過錯的時候適當表達歉意是必要的,但表示過歉意之後應該馬上去做你該做的事,這是你表達歉意的最佳方式,而不是企圖用你的解釋來說明你的過錯是有原因的,甚至是必然的、合理的。你永遠都要記住,過多的解釋只會讓你錯上加錯。”

陳查理的外形設定幾乎與傅滿洲相反:尖嘴猴腮換成了大腹便便,中式服裝也換成了洋服禮帽,素質低下換成幽默紳士。唯一不變的,是陳查理作為中國人的聰明絕頂,他屢破奇案,還愛教育人,動不動就蹦出一句“子曰”來。

美國人對待中餐的態度或許就像他們看待傅滿洲和陳查理那樣矛盾。對善於經營又非常勤勞的中國人來說,將中餐改良或創新,以符合美國人的口味,便成了順其自然的事。其中有一道美式中餐菜肴,在經過近200年的不斷發展後,幾乎成了美式中餐的代名詞,那就是“雜碎”。

這道雜碎,和中國內地一些省份的同名菜肴完全不是一回事。美式雜碎,謠傳是李鴻章訪美時隨行的廚師發明的,但事實並非如此,因為有歷史材料顯示,在李鴻章訪美之前,美式雜碎就已經在許多美國中餐館的菜單上了。其實,這不過是一道什錦炒菜,主要食材為豬肉、鷄肉、蘑菇、竹筍、洋蔥和胡椒。另外,根據廚師品味的不同,還會視情況加入鴨肉、牛肉、蘿蔔乾、豆豉、山藥、豌豆和菜豆等。

一般來講,這道雜碎的品相對中國人來說可以用慘不忍睹來形容,但它在美國獲得了巨大的成功。

20世紀70年代,全美國民衆都在電視機前看到了他們的總統尼克松和中國的總理周恩來在北京的餐桌上享用着完全叫不上名兒的地地道中餐。更令人驚奇的是,總統和總統夫人還在使用筷子。就這樣,用筷子吃中餐成了一種能體現出自己與衆不同的美國時尚。

美國的中餐館在20世紀70、80、90年代異常紅火,各種五花八門的特色店都開張了。打着湘菜、川菜、京菜招牌的奇怪餐館在美國街頭越來越常見。目前,北美的中餐廳已經超過了4萬家,其中大多數中餐館里的招牌菜都是普通中國人聞所未聞的。實事求是地講,隨着中餐在美國的不斷發展,如今美式中餐的品相與過去相比已經有了很大的改善,至於味道,還要嚐一嚐才知道。

初來乍到的中國南部沿海地區的人很幸運,他們不必硬着頭皮去適應美國當地以豬肉和豆類為主的飲食習慣,因為他們出遠門時都會帶着大米、干海鮮、臘腸以及醬油、鹹菜等食材。另外,勤奮的中國人還圈地種菜、下海捕魚,一點兒不把自己當外人,以至於當時的美國漁民紛紛抱怨:中國人就快把金山灣內的活物撈光了。不僅如此,中國人還建起了華埠,也就是後來的唐人街,有許多“中國商店”開張,專門從中國進口中國物資到舊金山,銷售給當地的華人。

可以肯定,最初到達美國的中國人多為廣東人,因此最先傳播到美國的,乃是粵菜文化。當年,就在大多數白人都對中餐帶有偏見,



異教徒,他們認為華人生活墮落,骯髒不堪,喜歡欺詐,賣東西缺斤少兩,又自私無情。同時,華埠也被美國人當作驚險刺激的場所,來往的遊客似乎都帶着一種“視察下層社會生活”的心態去走訪一些華人經營的鴉片館和聲色場所。此後,隨着美國西部的反華情結愈演愈烈,如果一名普通美國人公開承認喜歡吃中餐,那無異于將自己置身在一種政治及社會層面的險境中。

西方人對華人的偏見,可以在他們早期創造出的著名虛構人物傅滿洲博士身上得到體現。因為傅滿洲是中國人,所以他被設定得絕頂聰明,但同時又極端奸詐自私,素質極低。他長相陰險,尖嘴猴腮,穿着西式改良款的清朝官服,小拇指

還養着長指甲。傅滿洲的故事從他誕生之日起就沒有結束過,小說、漫畫、廣播劇、電影,應有盡有。當年的B級片之王克里斯托弗·李在20世紀還曾是傅滿洲這一角色的御用男演員。

後來,隨着清政府的瓦解,美國民眾認為中國人從臣民變為公民,所以反華的情緒有很大回落,媒體也開始更多地關注美國華人的勤勞以及他們的文化。這時,一位著名的、虛構出來的中國正面人物也隨之誕生,他叫陳查理,是個偵探。

幾乎從不進中餐館,同時美國媒體也對中餐非常鄙視的時候,那些“敢於吃螃蟹之人”中的一位,就在1857年的加州雜誌上抒發了他嘗試吃中餐後的興奮心情。那一餐里,他吃到了燕窩、海參、魚肉、干牡蠣、蘑菇、鴨肉、栗子等,在享受了3個小時的饕餮美食後,他記錄道:

此時我已經百分之百深信,中餐真是既奢侈又精緻,理應受到美食家的關注……

當然,熱愛中餐的論調總歸是少數。在大多數生活在19世紀的美國人看來,華人無疑都是

雜碎和尼克鬆的候子